МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РЕГИОНАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК В КОНТЕКСТЕ ДИАЛОГА КУЛЬТУР

М.П. Черникова, М.Г. Вохрышева

Самарский государственный институт культуры, Самара, Россия

Обоснование. Возможность международного библиотечного взаимодействия находится в поле научных интересов ученых-библиотековедов как перспективное направление развития деятельности библиотек. Позиции, указывающие на важность межкультурного сотрудничества, закреплены в Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации до 2030 г. В Стратегии подчеркивается важность сохранения российской культуры и ее традиционных ценностей, с одной стороны, и необходимость предоставления доступа к общемировому культурному наследию — с другой [1]. Исследование возможностей международной деятельности региональных библиотек особенно актуально в условиях постоянно меняющегося мира.

Цель — выявить основные направления международного взаимодействия в деятельности региональных библиотек в контексте диалога культур, дать характеристику и проанализировать перспективы развития.

Методы. Анализ практической деятельности региональных библиотек в области международного взаимодействия, аналитико-синтетический метод публикаций, посвященных международному библиотечному сотрудничеству, исследование ресурсов региональных библиотек, информация о которых размещена на их сайтах.

Результаты. Библиотечные специалисты принимают участие в международной научной деятельности, а библиотеки становятся площадками для проведения такого рода конференций, они активно сотрудничают с международными волонтерскими организациями, в рамках разговорных клубов приглашаются к просветительской деятельности сотрудники-иностранцы, работающие или стажирующиеся в лингвистических центрах. Творческие и волонтерские направления становятся благодатной почвой для развития диалога культур [2].

Региональные библиотеки осуществляют диалог культур благодаря международному книгообмену. Успешным примером такого сотрудничества можно назвать опыт Самарской областной универсальной научной библиотеки (СОУНБ), присоединившейся в 2016 г. к международному проекту «Окно в Чунцин: китайский уголок книги». Проект организован совместно с Государственной библиотекой города Чунцин (Китай) на базе отдела литературы на иностранных языках СОУНБ, благодаря этому в дар было получено 147 уникальных изданий на китайском и русском языках. Полученные книги стали отправной точкой в реализации культурно-просветительских мероприятий, посвященных культуре Китая [4].

Анализ сайтов показывает, что крупные областные универсальные библиотеки в своих подразделениях имеют специализированные отделы, предоставляющие ресурсы на иностранных языках, на базе которых создаются разговорные и лингвистические клубы (СОУНБ, ЧОУНБ, Областная библиотека Кузбасса им. В.Д. Федорова), предоставляется доступ к зарубежным базам данных (Springer, EastView, и др.).

Можно выделить два основных вектора развития международной деятельности библиотек: сотрудничество в области информационных услуг и книгообмена и социо-культурное развитие с доминированием досуговой функции. Синтез этих направлений представляет значительный интерес для современной библиотековедческой науки [3].

Размышляя о международном взаимодействии, невозможно не указать, что мировые события накладывают свои коррективы в этом направлении деятельности. Например, пандемия коронавируса повлияла на то, что большинство мероприятий стали проходить в онлайн-формате. И если раньше международная деятельность чаще всего осуществлялась в прямом общении, то в настоящее время можно наблюдать выраженную тенденцию к общению с носителями иностранного языка посредством интернета.

Выводы. Региональные библиотеки активно развивают международное взаимодействие, становятся центрами межкультурной коммуникации. Международная деятельность библиотек — перспективное направление для исследования. Библиотеки ищут новые форматы и возможности для осуществления международного сотрудничества в контексте диалога культур, на сегодняшний день можно выделить два больших

направления: в области социокультурной деятельности и в области международного книгообмена. Усовершенствование технических средств предоставляет новые возможности для развития межкультурной коммуникации.

Ключевые слова: библиотечная деятельность; библиотечно-информационное обслуживание; международная библиотечная деятельность; региональные библиотеки; международное сотрудничество.

Список литературы

- 1. Распоряжение Правительства РФ от 13 марта 2021 г. № 608-р «Об утверждении стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года». Москва, 2021.
- 2. Попов М.Ю. Межкультурный диалог как фактор развития общеевропейского гуманитарного пространства // Теория и практика общественного развития. 2009. № 3–4. С. 44–49.
- 3. Вохрышева М.Г. Библиотечно-информационная деятельность и основные направления ее исследования // Потенциал библиотеки в современном мире: трансформации, перспективы: Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Самара, 25 мая 2021 года. Самара: Самарский государственный институт культуры, 2021. С. 7–12.
- 4. Сидоренко Л.С., Черникова М.П. Архив пространство цивилизационного диалога: материалы архивного фестиваля с международным участием (Самара, 22–23 октября 2019 г.). Самара: РГА, 2020.

Марина Павловна Черникова — студентка, группа Бдм-121, факультет культурологии, социально-культурных и информационных технологий; Самарский государственный институт культуры, Самара, Россия. E-mail: bibliograf_ino@bk.ru

Маргарита Георгиевна Вохрышева — научный руководитель, доктор педагогических наук, профессор, Заслуженный работник культуры; профессор кафедры библиотечно-информационных ресурсов; Самарский государственный институт культуры, Самара, Россия. E-mail: vokhryshevamg@samgik.ru